Разработала учитель химии Шумакова Ольга Геннадьевна
Открытый урок в 9 классе
Тема: «Свойства серной кислоты»
Цели урока

I. Познавательная 

1. Закрепить и углубить теоретические знания школьников о химических свойствах кислот с т. зр. ТЭД.

· о химических реакциях в неорганической химии.

2. Познакомить учащихся со свойствами серной кислоты как общими с другими кислотами, так и специфическими.

3. Усвоить сведения о важном в народнохозяйственном отношении веществе.

II. Развивающая

1. Развивать умения полного комплексного сравнения при изучении свойств серной кислоты.

2. Закрепить умения составлять ионные уравнения химических реакций, понимать сущность химических реакций, протекающих в растворах.

3. Совершенствовать навыки расстановки коэффициентов методом электронного баланса, определять окислитель и восстановитель.

III. Воспитательная
Продолжить формирование диалектико-материалистического мировоззрения учащихся, рассматривая окислительно-восстановительные процессы с позиций идеи о взаимосвязи и взаимообусловленности двух противоположных по сущности процессов – окисления и восстановления.
Воспитывать через активную познавательную деятельность нравственные качества: чувство товарищества, дисциплинированность, аккуратность, трудолюбие, добросовестность.

Методы: репродуктивный, частично-поисковый

Оборудование и реактивы

Распечатка «Схема-конспект урока» для каждого ученика, конверт с письмом от Шерлока Холмса.

На ученическом столе реактивы: серная кислота разбавленная, цинк, раствор гидроксида натрия, раствор хлорида бария, оксид меди, универсальный индикатор, фенолфталеин.

На столе учителя: серная кислота концентрированная, сахарная пудра, химические стаканы, стеклянная палочка, стружка меди, стакан с водой.

На доске записана тема урока, формула серной кислоты, её физические свойства.
Ход урока

I. Разъяснение целей и задач урока

II. Повторение ранее изученного материала

Вводное слово учителя: Я хотела бы начать наш урок с письма. Учитель берёт письмо, вскрывает конверт и читает:

Многоуважаемые коллеги-химики 9 класса! Недавно я познакомился с теорией электролитической диссоциации, а также занялся изучением подгруппы халькогенов и их соединений. Несмотря на мои обширнейшие знания в области химических наук, у меня возникли неразрешимые вопросы. Помогите мне, пожалуйста ответить на них.
1-й вопрос. Известно, что серная кислота сильный окислитель, значит сера в серной кислоте проявляет максимальную степень окисления, равную номеру группы, в которой она находится, т.е. +6. Как же это может быть, если на её внешнем энергетическом уровне всего 2 неспаренных электрона. Схему строения атома серы я прилагаю к письму (у детей на столах лежат схемы-конспекты урока в нём есть строение атома серы).

2-й вопрос. На днях в одной из книг я прочитал, что серная кислота – это с точки зрения теории электролитической диссоциации сильный электролит и в её водном растворе присутствуют катионы гидроксония. Объясните мне, пожалуйста, что означают эти заумные слова.

                     С большим нетерпением жду ответа. Желаю удачи!

                     С уважением сыщик – химик Шерлок Холмс»

Ребята! Прежде чем вы дадите ответы на поставленные в письме вопросы, давайте расшифруем все химические понятия, упомянутые Шерлоком Холмсом:

степень окисления, окислитель, электролитическая диссоциация, электролит, сильный электролит, ион гидроксония.

(Ученики дают определения перечисленным понятиям, а затем отвечают на вопросы, заданные в письме).

Изучение нового материала
Учитель. Я очень рад, что на все вопросы известного сыщика и химика вы смогли дать правильные ответы. К тому же мы повторили материал последних уроков и теперь смело можем перейти к теме сегодняшнего занятия:

Нужна нам везде и всегда сильнейшая серная кислота

И я рассказать вам хочу о ней, хоть много у меня и других идей.

Свойства серной кислоты будут вам сейчас даны

Их вы помните всегда – не забудьте никогда!

Итак, запишите в свои тетради тему урока: «Свойства серной кислоты».

Серная кислота – это один из важнейших продуктов химической технологии, который находит широкое применение. Нет ни одной отрасли химической промышленности, где не использовалась серная кислота. Чтобы разумно использовать вещество, прежде всего необходимо знать его свойства. Как и всегда при изучении соединений мы рассмотрим:

· физические свойства серной кислоты;

· химические свойства серной кислоты;

· общее с другими кислотами;

· специфические.

Вашим путеводителем и помощником на этом уроке будет схема-конспект, которая находится на ваших столах. Прошу вас использовать её в работе на сегодняшнем уроке. Начнём с первого пункта плана – физические свойства серной кислоты.

Серная кислота – бесцветная маслянистая жидкость, кристаллизующаяся при 10,30 С (температура плавления). Плотность серной кислоты – 1,83 г/мл. При растворении её в воде происходит сильное разогревание. Кислота жадно поглощает воду, образуя при этом гидраты состава H2SO4 *h H2O.

(Комментируя свойство, учитель делает на доске следующую запись:

H2SO4 – серная кислота, Ж (жидкость). Ц (без цвета). З (без запаха).

Тпл= 10,30 С      p= 1,83 г/мл       H2SO4 * hH2O – гидраты серной кислоты.

Химические свойства серной кислоты
Для того, чтобы познакомится с химическими свойствами серной кислоты, нам необходимо вспомнить, какие электролиты называются кислотами с точки зрения ТЭД и какими общими свойствами обладают кислоты.

Ученики отвечают на вопросы, а учитель на доске записывает схему:

кислота ( диссоциирует

кислота ( изменяет окраску индикатора

кислота + металл по ряду активности
кислота + основание

кислота + основный оксид

кислота + соль (при выполнении условий для реакции ионного обмена).

Общие свойства кислот проверим на примере серной кислоты.

Свойство № 1 – диссоциация кислоты:

Есть кислоты разные со свойствами разнообразными.

Но их всех объединяет водорода катион-

Кислую среду раствора обуславливает он.

- Какова основность серной кислоты? (Двухосновная)

- Сколько ступеней диссоциации можно наблюдать? (Кислота диссоциирует по двум ступеням).

- Напишите уравнения ступенчатой диссоциации серной кислоты.

Ученик записывает на доске: 1 ст. H2SO4 ( H+ + H2SO4-
                                                  2 ст. H2SO4 ( H+ + SO4 2-
                                                  H2SO4 ( 2H+ + SO4 2-
Каждый учащийся получает инструктивную карточку с заданием и выполняет лабораторный опыт. Проводится инструктаж по технике безопасности.
Свойство № 2 – изменение окраски индикатора
Ученики выполняют опыт: универсальный индикатор опускают в пробирку с кислотой. Наблюдают изменение окраски индикатора в кислой среде – с жёлтой анна красную. Делают запись в тетради и один ученик на доске.

Обращаемся к схеме и сравниваем с общими свойствами кислот.

Свойство № 3 – взаимодействие с металлами по ряду активности

Ученики выполняют опыт: в пробирку с раствором кислоты опускают таблетки цинка. Наблюдают и указывают признаки химической реакции выделение водорода, значит реакция прошла до конца). Записывают уравнение реакции в молекулярном виде, полном ионном и сокращённом ионном:

H2SO4 + Zh ( ZhSO4 + H2
          2H+ + SO4 2- + Zh ( Zh2+ + SO4 2+ + H2

                2H+ + Zh0 ( Zh 2+ + H2
Можно рассмотреть это уравнение реакции как окислительно-восстановительное: 

H2 +S +6 O4 -2 + Zh 2+ S+6O4 -2 + H2 0
Zh 0 – 2е ( Zh 2+ - восстановитель, окисление

2H + 2е ( 2H0 – окислитель, восстановление

Обращаемся к схеме и сравниваем свойства кислот со свойствами серной кислоты.

Свойство № 4 – взаимодействие с основаниями как растворимыми, так и нерастворимыми.

Ученики выполняют опыт к раствору NaOH с индикатором (фенолфталеином) приливают по каплям раствор H2SO4. Наблюдают изменение окраски индикатора (с малинового на бесцветный) и делают вывод, что реакция прошла до конца. Делают запись в тетради и один ученик на доске. Обращаемся к схеме и сравниваем с общими свойствами кислот.

H2SO4 + 2 NaOH ( Na2SO4 + 2H2O

2H+ + SO4 2- + 2 Na + 2OH- ( 2Na + + SO4 2- + 2H2O
2H+ + 2OH- ( 2H2O
Свойство № 5 – взаимодействие серной кислоты с оксидами металлов

Ученики выполняют опыт: в пробирку с раствором серной кислоты добавляют порошок оксида меди (II) CuO, затем пробирку нагревают. Наблюдают растворение порошка в кислоте и изменение окраски раствора на синюю и делают вывод, что реакция прошла до конца. Записывают уравнение в тетради и один ученик на доске: обращаемся к схеме и сравниваем с общими свойствами кислот

CuO + H2SO4 ( CuSO4 + H2O

CuO + 2H+ + SO4 2- ( Cu2+ + SO4 2- + H2O

CuO + 2H+ ( Cu 2+ + H2O
Свойство № 6 – взаимодействие серной кислоты с солями

Ученики выполняют опыт: к раствору серной кислоты приливают раствор хлорида бария BaCl2. Наблюдают признак химической реакции – выпадение молочно-белого осадка BaSO4 (сульфат бария), делают вывод, что реакция прошла до конца. Записывают уравнение реакции в тетради и один ученик на доске.
Обращается к схеме и сравниваем с общими свойствами кислот.

H2SO4 + Ba Cl2 ( BaSO4 + 2HCl

2H+ + SO4 2- - 2 Cl ( BaSO4 + 2H+ + 2Cl-
Ba2+ + SO42- ( BaSO4
Эта реакция является качественной на серную кислоту и её соли.

Ещё раз обращаемся к схеме и делаем вывод, что разбавленная серная кислота вступает в те же химические реакции, что и другие кислоты, то есть для неё характерны такие же свойства как для других кислот. Общие химические свойства H2SO4  определяются ионом H+.
Химические свойства концентрированной серной кислоты

Учитель. Повлияет ли на свойства кислоты концентрация?
1) Чтобы ответить на этот вопрос учитель делает опыт: в пробирку наливает концентрированную серную кислоту и насыпает медные стружки, нагревает пробирку. Наблюдаем выделение сернистого газа по запаху, делаем вывод что серная кислота реагирует с металлами, стоящими в ряду активности после водорода. Записываем уравнение реакции и расставляем коэффициенты методом электронного баланса:

Cu + H2SO4 (  CuSO4 + SO2 + H2O
Cu 0 – 2е ( Cu +2 – восстановитель
S+6 + 2е ( S+4 - окислитель  

Записываем правило взаимодействия кислоты с металлами:

- продуктом окисления является соль серной кислоты (сульфат)

- продуктом восстановления является SO2 , S, H2S. Продукты восстановления зависят от активности металла, чем активнее металл, тем сильнее понижается степень окисления серы.

- водород никогда не выделяется, а образуется вода.

 2) Учитель выполняет следующий опыт: к сахарной пудре приливает концентрированную серную кислоту, перемешивает всю массу. Наблюдаем, что сахар чернеет (обугливается), а получившийся уголь частично окисляется в оксид углерода (IV). Выделяющиеся газообразные продукты вспучивают всю массу, которая выходит из стакана. 
Известно во всём мире,

Что концентрированная H2SO4
Опасна, коварна и сильна:

Органические соединения обугливает она.

Запись в тетради: обугливание органических веществ и пример: сахар + H2SO4 конц ( обугливание

3). Взаимодействие с водой

Если в кислоту попадает вода

То может случиться большая беда.

Вы не должны забывать, что

Кислоту надо в воду вливать

Пострадает тот, кто сделает наоборот,

Потому что энергия выделяется

Когда к кислоте вода приближается

Учитель записывает уравнение реакции:

H2SO4 + hH2O ( H2SO4  * hH2O + Q
Итак, из уравнения видно, что при растворении кислоты в воде образуются гидраты и выделяется большое количество теплоты. Поэтому смешивать концентрированную серную кислоту с водой следует с особой осторожностью. Чтобы избежать разбрызгивания разогретого поверхностного слоя раствора, надо вливать серную кислоту (как более тяжёлую) в воду небольшими порциями.

ВЫВОД:
H2SO4 – сильная кислота. Свойства разбавленной и концентрированной серной кислоты отличаются: в разбавленной окислителем является ион H+, а в концентрированной – S+6. Концентрированная серная кислота – сильный окислитель.
Закрепление материала
1). На чём основано применение серной кислоты: стаканчик с концентрированной серной кислотой оставим зимой между рамами и стекло не замёрзнет?

2). Осуществите цепочку превращений NaOH ( Na2SO4 ( BaSO4
Итог урока

Учитель подводит итог урока. Отмечает активных ребят, объявляет оценки и задаёт домашнее задание. 

Домашнее задание: параграф 19.4 письменно № 14, 15 стр 94, № 22 стр 95 расставить коэффициенты в уравнении методом электронного баланса

Ca + H2SO4 ( CaSO4 + H2S + H2O
